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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Angelika Birk (Biindnis 90/Die GRUNEN)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerium fir Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr

Hochschulfinanzierung

Ich frage die Landesregierung:

1.

Was wird sich fur die Hochschulfinanzierung in Schleswig-Holstein aufgrund

der Foderalismusreform verandern? Welche Institutionelle Férderung, welche
Forderprogramme und Volumina insgesamt werden seitens des Bundes oder
anderer Bundeslander fur Schleswig Holstein verloren gehen, welche werden

trotz der Foderalismusreform beibehalten?

Im Zuge der Foderalismusreform wird die Gemeinschaftsaufgabe (GA) Hoch-
schulbau nach Art. 91a Abs. 1 Nr. 1 GG abgeschafft. Die GA Forschungsfor-
derung (Art. 91b GG) wird um die ,Férderung von Vorhaben der wissenschaft-
lichen Forschung an Hochschulen sowie von Forschungsbauten an Hoch-
schulen einschliel3lich GroRgeraten® erweitert. Die GA Bildungsplanung in der
derzeitigen Struktur nach Art. 91b Satz 1, 1. Alternative GG wird abgeldst
durch die neue GA nach Art. 91b Abs. 2, nach der Bund und Lander ,auf

Grund von Vereinbarungen zur Feststellung der Leistungsfahigkeit des Bil-
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dungswesens im internationalen Vergleich und bei diesbezuglichen Berichten

und Empfehlungen zusammenwirken® konnen.

Der Bund stellt ab 1.1.2007 den Landern als Kompensation fir die entfallen-
den Bundesmittel aus der GA Hochschulbau insgesamt 993 Mio. € zur Verfi-
gung (Durchschnitt der Jahre 2000 - 2008), Art. 143c Abs. 1 GG -neu-. 70 %
dieser Mittel (695 Mio. €) dienen den Landern als Kompensationsmittel fur die
GA Hochschulbau mit entsprechender Zweckbindung bis 2013, danach bis
2019 mit investiver Zweckbindung. Aus den ubrigen 30% (298 Mio. €) wird die
erweiterte Forschungsforderung nach Art. 91b Abs. 1 Nr. 2 GG -neu- finan-

ziert.

Die Bundesmittel fir den Hochschulbau werden sich bis 2013 verstetigen. Flr
Schleswig-Holstein bedeutet dies jahrliche Kompensationsmittel gem. Art.
143c Abs. 1 GG -neu- in Verbindung §§ 2 Abs. 1 und 4 Abs. 1 des Entflech-
tungsgesetzes (Art. 13 Foderalismusbegleitgesetz) in Hohe von ca. 17,7 Mio.

€ pro Jahr. Zum Vergleich:

2000: 25,6 Mio. €
2001: 28,6 Mio. €
2002: 28,0 Mio. €
2003: 28,0 Mio. €
2004: 23,0 Mio. €
2005: 21,0 Mio. €

Die Zahlen fir 2006 liegen abschliel3end noch nicht vor.

Hinzu kommen Bundesmittel in derzeit nicht bezifferbarer Hohe fur For-
schungsvorhaben an Hochschulen nach Art. 91b Abs. 1 Nr. 2 GG -neu- in
Verbindung mit § 2 Abs. 1 Satz 3 Entflechtungsgesetz (Art. 13 Fdderalismus-
begleitgesetz). Hierfur stehen den Landern jahrlich 298 Mio. € Bundesmittel
zur Verfugung, die in einem kompetitiven Verfahren unter Beteiligung des
Wissenschaftsrates auf einzelne Vorhaben der Lander verteilt werden. Die

sich nach Einschatzung der Landesregierung hierflir in Schleswig-Holstein ab-
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zeichnenden zusatzlichen jahrlichen Einnahmeerwartungen wurden im Ent-
wurf 2007/2008, Kapitel 1212 berucksichtigt.

FUr die durch die Beendigung der ,alten“ GA Bildungsplanung entfallenden
Mittel erhalten die Lander bis 2019 Kompensationszahlungen des Bundes
nach Art 143c GG -neu- in Héhe von 19,9 Mio. €.

Fir die - neue - GA nach Art. 91 b Abs. 2 GG -neu- stellt der Bund den Lan-
dern jahrlich weitere Kompensationsmittel in Hohe von 19,9 Mio. € zur Verfu-
gung, die in einer Ubergangsphase bis einschlieRlich 2008 zur Ausfinanzie-
rung laufender BLK-Modellversuche genutzt werden kénnen.

. Welche der derzeit laufenden und geplanten Vorhaben werden von der Fode-
ralismusreform in welchem Umfang, ab welchem Jahr berUhrt? Hierzu erbitten
wir die Zahlenangaben zu Institutioneller Forderung, zur Forderung einzelner
grol3en Investitionen, zu Forderprogrammen und -Projekten nach den ver-
schiedenen Stadien der Antragsstellung, Genehmigung und schon begonne-
nen Auszahlung.

Institutionelle Forderungen im Bereich der Hochschulfinanzierung sind nicht
betroffen. Soweit einzelne Forderprogramme betroffen sind, ist deren Ausfi-
nanzierung nach den in der Antwort zu Frage 1 genannten Modalitaten gesi-
chert.

Betroffen sind die Bauvorhaben der Hochschulen und des UKSH, die derzeit
aus dem HBFG (Einzelplan 12 im Landeshaushalt) finanziert werden.

An grofRen Investitionen® sind beispielhaft zu nennen:

CAU:
Neubau Institut fur Anorganische Chemie, Gesamtkosten 10,8 Mio. €, Ausga-
ben 2007 geplant 4,3 Mio. €

Universitat zu Lubeck:
Neubau eines Horsaalzentrums, Gesamtkosten 10,1 Mio. €, Ausgaben 2007
geplant 3,8 Mio. €

UKSH Campus Lubeck:
Neubau Neurowissenschaften(Orthopadie, Gesamtkosten 42,8 Mio. €, Aus-
gaben 2007 geplant 8,9 Mio. €

UKSH Campus Kiel:
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Neubau zentraler OP-Bereich mit Bettenstation, Gesamtkosten 22,4 Mio. €,
Ausgaben 2007 geplant 5,6 Mio. €

Diese wie auch alle Ubrigen Hochschulbauinvestitionen sind auf der Basis der
zu erwartenden Kompensationszahlungen des Bundes in die Finanzplanung
des Landes eingestellt. Um auch gegenuber dem Bund nachdrucklich den ho-
hen Bau- und Modernisierungsbedarf im Bereich der Hochschulen in Schles-
wig-Holstein zu dokumentieren, wurde dabei zum Entwurf 2007/2008 eine
rechnerische Aufstockung des Finanzierungsanteiles Land von bisher 50 %
auf mittelfristig rd. 57 % im Kapitel 1212 vorgenommen. Bauverzégerungen
oder gar Baustopps wird es in der Folge der Foderalismusreform nicht geben.

3. Wie werden mehrjahrige Vorhaben, flr die erste Tranchen aus Bundesmitteln
oder aus Mitteln aller Bundeslander bewilligt wurden, weitergefuhrt?

Bauvorhaben werden grundsatzlich aus den Kompensationsmitteln des Bun-
des nach Art. 143c Abs. 1 GG -neu- in Verbindung §§ 2 Abs. 1 und 4 Abs. 1
des Entflechtungsgesetzes (Art. 13 Foderalismusbegleitgesetz) weiterfinan-
ziert. FUr einzelne Vorhaben kommt Ubergangsweise auch eine Finanzierung
nach Art. 91b Abs. 1 Nr.2 GG -neu- in Verbindung mit § 2 Abs. 1 Satz 3 Ent-
flechtungsgesetz (Art. 13 Fdderalismusbegleitgesetz) in Frage. Die Einzelhei-
ten dazu werden zurzeit mit dem Bund geklart.

4. Ist durch die veranderten Rahmenbedingungen der Foderalismusreform die
Umsetzung der im Jahr mit den Hochschulen geschlossenen Zielvereinbarun-
gen durch Wegfall von Drittmitteln des Bundes oder der anderen Bundeslan-
der berUhrt?

Nein.

5. Was plant die Landesregierung, um die drangenden Probleme im Hochschul-
bau unter den geanderten Rahmenbedingungen zu l6sen?

Die Landesregierung hat in § 9 Abs. 2 des Entwurfs fir ein neues Hochschul-
gesetz eine Regelung aufgenommen, nach der die Mittel des Bundes aus Art.
143c Abs. 1 GG -neu- in Verbindung mit den §§ 2 Abs. 1 und 4 Abs. 1 des
Entflechtungsgesetzes (Art. 13 Foderalismusbegleitgesetz) in mindestens glei-
cher Hohe erganzt werden.

Durch den Wegfall des aufwandigen und langwierigen Verfahrens nach dem
HBFG werden sich die Planungsvorlaufe konzentrieren und verklrzen lassen.
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Dies kommt auch den Hochschulen und dem UKSH zugute.

. Welche nachsten Schritte plant die Landesregierung, um gemeinsam mit den
Hochschulen auf die Veranderung der Programm- und Investitionsplanung zu
reagieren?

. Wann werden die Ergebnisse dieses Prozesses dem Landtag voraussichtlich
vorgelegt?

(Fragen 6 - 7 werden zusammen beantwortet)

Die Landesregierung wird die laufenden und die geplanten Bauvorhaben mit
den Hochschulen vor dem oben geschilderten Hintergrund und im zur Verfi-
gung stehenden finanziellen Rahmen zigig abarbeiten. Die Féderalismusre-
form gewahrt bis 2013 die daflr notwendige Planungssicherheit.

Die kunftige Finanzierung des Hochschulbaus wird dartber hinaus mit dem
neuen Hochschulgesetz geregelt (s.0.). Der Landtag wird sich mit Einleitung
des Gesetzgebungsverfahrens damit befassen.

. Was unternimmt die Landesregierung, um einem Studienplatzabbau durch die
EinfUhrung von Bachelor- und Masterstudiengangen entgegenzuwirken? Wird
die Landesregierung hier eine Unterstitzung durch die Bundesregierung im
Rahmen eines Hochschulpaktes einfordern?

Die Frage unterstellt, dass durch die Einfuhrung von Bachelor- und Master-
studiengangen Studienplatze abgebaut werden. Dieses ist nicht zwangslaufig
der Fall.

Der Hochschulausschuss der KMK hat im Jahr 2003 (KMK RS Nr. 370/03 vom
2. September 2003) Modellrechnungen durchgefuhrt, um eine Einschatzung
der kapazitativen Auswirkungen der Einfuhrung der neuen Studienstruktur zu
ermdglichen. Dabei hat der Ausschuss in Berechnungen dargestellt, dass mit
der Einfuhrung der neuen Studienstruktur Kapazitatseinbufden im Verhaltnis
zu vergleichbaren Diplomstudiengangen vermeidbar sind. Wesentliche Krite-
rien bei diesen Berechnungen ist der Stundenumfang des Studiengangs, die
Gruppengrofe der jeweiligen Veranstaltungsart und die Ubergangsquote vom
Bachelor- in das Masterstudium.

Inwieweit fur einzelne Studiengange eine Erhaltung oder Ausweitung der der-
zeitigen Kapazitaten oder eine Verbesserung der Ausbildungsbedingungen
vorgenommen werden soll, wird mit den Hochschulen im Einzelnen noch ab-
zustimmen sein.
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Daruber hinaus ist die Landesregierung bestrebt, im Rahmen des von Bun-
desministerin Frau Schavan initiierten Hochschulpakts Bundesmittel flr den
Ausbau des Studienplatzangebots in Schleswig-Holstein einzuwerben.



